
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. September 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jörg Kröger, Fraktion der AfD 
 
 
Umsetzung des Landesprogramms „Demokratie und Toleranz gemeinsam 
stärken“ 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Organisationen (Gewerkschaften, Vereine, Stiftungen, 

Aktionsbündnisse usw.) sind seit 2016 in die Umsetzung des Landes-

programms „Demokratie und Toleranz gemeinsam stärken“ invol-

viert? 

 

 

 

Das Landesprogramm „Demokratie und Toleranz gemeinsam stärken!“ richtet sich an alle 

gesellschaftlichen Akteure: an Politikerinnen und Politiker der Kommunen und des Landes, 

an politische Parteien, an Kirchen, Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften, an 

Vereine und Verbände, an Institutionen aus den Bereichen Wirtschaft, Soziales, Kultur, Sport 

und Wissenschaft sowie an alle Menschen unabhängig von Alter, Geschlecht und sozialer 

Gruppe, die sich in ihrem Umfeld für die Demokratie und das Gemeinwesen engagieren 

wollen. Damit bietet das Landesprogramm einen Rahmen für alle, die zur Stärkung von 

Demokratie und Toleranz beitragen wollen. Darüber hinaus wird auf die Antwort zu den 

Fragen 2 und 3 verwiesen. 
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2. Welche Einzelprojekte sind seit 2016 Bestandteil des Landes-

programms (bitte auflisten nach Jahr, Projekt, Träger beziehungsweise 

Zuwendungsempfänger, Schwerpunkt der Arbeit und eingesetzten 

Fördermitteln von ESF, Bund und Land)? 

 

3. Für wie viele Vollzeitäquivalente wurden den Trägern der einzelnen 

Projekte seit 2016 Personalkosten zur Verfügung gestellt (bitte nach 

Jahr, Projekt, Träger, Anzahl der Vollzeitäquivalente und Haushalts-

titel aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die in der Anlage 1 aufgeführten Träger wurden zum Zweck der Umsetzung des Landes-

programms gefördert. Es werden den Trägern keine Vollzeitäquivalente (VZÄ) zur 

Verfügung gestellt. Aufwendungen für Personalkosten sind Bestandteil des zuwendungs-

fähigen Aufwandes. Auf deren Grundlage wird die Höhe der Zuwendung bestimmt. Die 

förderfähigen Personalaufwendungen wurden in VZÄ auf Einzelprojektebene umgerechnet. 

Die Finanzierung der Personalkosten für Projekte zur Umsetzung des Landesprogramms 

„Demokratie und Toleranz gemeinsam stärken!“ erfolgt aus dem Haushaltstitel 0704 684.08 

„Zuwendungen für Maßnahmen von Bundesprogrammen für Demokratie und Toleranz“ und 

aus dem Haushaltstitel 0608 684.43 (Mittel des Europäischen Sozialfonds zur Umsetzung der 

„Richtlinie für die Förderung von Maßnahmen zur Stärkung von Demokratie und Toleranz in 

Mecklenburg-Vorpommern B.1.7“).  

 

Da die Personalkosten als Personalkostenpauschalen im Rahmen einer Gesamtfinanzierung 

ausgereicht werden, gibt es keine gesonderten Titel nur für die Personalkosten. 
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Anlage 1 zu den Fragen 2 und 3 

 
Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

RAA - Regionale 

Arbeitsstelle für Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V e. V. 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Westmecklenburg 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot  

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für   

Einrichtungen   

-  Landeskoordinierung „Schule ohne Rassismus/Schule mit 

Courage“ 

01.07.2015 -  

31.12.2017 

ESF 4,00 

RAA - Regionale 

Arbeitsstelle für Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V e. V.  

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Westmecklenburg 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen 

-  Landeskoordinierung „Schule ohne Rassismus/Schule mit 

Courage“ 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

CJD - Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

- Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen  

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

CJD - Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen  

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

RAA - Regionale 

Arbeitsstelle für Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V e. V. 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Vorpommern-Greifswald 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

-  Stärkung der deutsch-polnischen Zivilgesellschaft in der 

Grenzregion 

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 4,00 

RAA - Regionale 

Arbeitsstelle für Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V e. V.  

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Vorpommern-Greifswald 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

-  Stärkung der deutsch-polnischen Zivilgesellschaft in der 

Grenzregion 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF, Bund 4,00 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Evangelische Akademie 

der Nordkirche 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Landkreis und Hansestadt 

Rostock 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

Evangelische Akademie 

der Nordkirche  

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Landkreis und Hansestadt 

Rostock 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

- Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

Evangelische Akademie 

der Nordkirche 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Vorpommern-Rügen 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

Evangelische Akademie 

der Nordkirche 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Vorpommern-Rügen 

-  Beratungs- und Unterstützungsangebot 

-  Weiterbildungen und Beteiligungsprojekte für 

Einrichtungen   

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

JUMP - Sozialraum-

orientierte Ausstiegsarbeit 

in Mecklenburg-

Vorpommern 

Förderung einer individualisierten Einstiegsprävention, 

Förderung von sozialraumorientierter Ausstiegsarbeit. 

01.01.2016 - 

31.12.2016 

Bund 2,93 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

JUMP - Sozialraumorien-

tierte Ausstiegsarbeit in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Förderung einer individualisierten Einstiegsprävention, 

Förderung von sozialraumorientierter Ausstiegsarbeit. 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

Bund 2,93 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

JUMP - Sozialraumorien-

tierte Ausstiegsarbeit in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Förderung einer individualisierten Einstiegsprävention, 

Förderung von sozialraumorientierter Ausstiegsarbeit. 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

Bund 2,93 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

JUMP - Sozialraum-

orientierte Ausstiegsarbeit 

in Mecklenburg-

Vorpommern 

Förderung einer individualisierten Einstiegsprävention, 

Förderung von sozialraumorientierter Ausstiegsarbeit. 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

Bund 2,93 

„Dau wat“ e. V. Rostock Betriebliches 

Beratungsteam 

Beratung und Unterstützung von betrieblichen Akteuren, 

Gewerkschaften und Verbänden  

01.07,2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

„Dau wat“ e. V. Rostock Betriebliches 

Beratungsteam 

Beratung und Unterstützung von betrieblichen Akteuren, 

Gewerkschaften und Verbänden 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

LOBBI e. V. Landesweite Opferbera-

tung - Beistand und  

Information für 

Betroffene rechter Gewalt 

in Mecklenburg-

Vorpommern 

- Beratungsangebote für Betroffene rechtsextremer Gewalt, 

-  Stärkung der Betroffenenperspektiven in der Öffentlichkeit 

sowie in den Straf- und Ermittlungsbehörden 

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

LOBBI e. V. Landesweite Opferbera-

tung - Beistand und Infor-

mation für Betroffene 

rechter Gewalt in Meck-

lenburg-Vorpommern 

- Beratungsangebote für Betroffene rechtsextremer Gewalt, 

- Stärkung der Betroffenenperspektiven in der Öffentlichkeit 

sowie in den Straf- und Ermittlungsbehörden 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF, Bund 4,00 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

LEADING - Analyse, 

Entwicklung, Anwendung 

und Reflexion demokra-

tische Handlungslogiken 

für den ländlichen Raum 

Sensibilisierung von Akteurinnen und Akteuren der Jugend-

sozialarbeit beziehungsweise Schulsozialarbeit im Umgang mit 

demokratiegefährdeten Vorfällen und Unterstützung bei der 

Entwicklung von Formen demokratischer Zusammenarbeit und 

Partizipation. 

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 1,88 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

LEADING - Analyse, 

Entwicklung, Anwendung 

und Reflexion demokra-

tische Handlungslogiken 

für den ländlichen Raum 

Sensibilisierung von Akteurinnen und Akteuren der Jugend-

sozialarbeit beziehungsweise Schulsozialarbeit im Umgang mit 

demokratiegefährdeten Vorfällen und Unterstützung bei der 

Entwicklung von Formen demokratischer Zusammenarbeit und 

Partizipation. 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 1,88 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

LEADING - Analyse, 

Entwicklung, Anwendung 

und Reflexion demokra-

tische Handlungslogiken 

für den ländlichen Raum 

Sensibilisierung von Akteurinnen und Akteuren der Jugend-

sozialarbeit beziehungsweise Schulsozialarbeit im Umgang mit 

demokratiegefährdeten Vorfällen und Unterstützung bei der 

Entwicklung von Formen demokratischer Zusammenarbeit und 

Partizipation. 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

ESF, Bund 1,88 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

LEADING - Analyse, 

Entwicklung, Anwendung 

und Reflexion demokra-

tische Handlungslogiken 

für den ländlichen Raum 

Sensibilisierung von Akteurinnen und Akteuren der Jugend-

sozialarbeit beziehungsweise Schulsozialarbeit im Umgang mit 

demokratiegefährdeten Vorfällen und Unterstützung bei der 

Entwicklung von Formen demokratischer Zusammenarbeit und 

Partizipation. 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

ESF, Bund 1,88 

Regionale Arbeitsstelle 

für Bildung, Integration 

und Demokratie M-V  

e. V. 

Perspektywa plus -  

Vom Grenzraum zum 

Begegnungsraum 

Zusammenleben und Engagement von polnischen und 

deutschen Bürgerinnen und Bürgern im grenznahen Raum in 

den Ämtern Löcknitz-Penkun, Landkreis Vorpommern-

Greifswald und Gartz (Oder), Landkreis Uckermark 

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 1,00 

Regionale Arbeitsstelle 

für Bildung, Integration 

und Demokratie M-V  

e. V. 

Perspektywa plus -  

Vom Grenzraum zum 

Begegnungsraum 

Zusammenleben und Engagement von polnischen und 

deutschen Bürgerinnen und Bürgern im grenznahen Raum in 

den Ämtern Löcknitz-Penkun, Landkreis Vorpommern-

Greifswald und Gartz (Oder), Landkreis Uckermark 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 1,00 

Soziale Bildung e. V. We come together - 

Regionales Handeln für 

Demokratie, Diversität 

und Partizipation 

Sensibilisierung für Syndrome gruppenbezogener Menschen-

feindlichkeit und Erarbeitung alltagsrelevanter Entgegnungs-

formen, insbesondere für Jugendliche  

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 1,50 

Soziale Bildung e. V. We come together - 

Regionales Handeln für 

Demokratie, Diversität 

und Partizipation 

Sensibilisierung für Syndrome gruppenbezogener Menschen-

feindlichkeit und Erarbeitung alltagsrelevanter Entgegnungs-

formen, insbesondere für Jugendliche 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 1,50 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Soziale Bildung e. V. We come together - 

Regionales Handeln für 

Demokratie, Diversität 

und Partizipation 

Sensibilisierung für Syndrome gruppenbezogener Menschen-

feindlichkeit und Erarbeitung alltagsrelevanter Entgegnungs-

formen, insbesondere für Jugendliche 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

ESF, Bund 1,50 

Soziale Bildung e. V. We come together - 

Regionales Handeln für 

Demokratie, Diversität 

und Partizipation 

Sensibilisierung für Syndrome gruppenbezogener Menschen-

feindlichkeit und Erarbeitung alltagsrelevanter Entgegnungs-

formen, insbesondere für Jugendliche 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

ESF, Bund 1,50 

Evangelisch-Lutherische 

Kirche in Norddeutsch-

land, Schulkooperative 

Arbeit/TEO - Tage 

ethischer Orientierung 

„Kirche stärkt 

Demokratie“ 

Qualifizierung und Vernetzung haupt- und ehrenamtlicher 

Beraterinnen und Beratern/Multiplikatorinnen und 

Multiplikatoren 

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 1,00 

Zentrum Kirchlicher 

Dienste, Evangelisch-

Lutherischer Kirchenkreis 

Mecklenburg 

„Kirche stärkt 

Demokratie“ 

Qualifizierung und Vernetzung haupt- und ehrenamtlicher 

Beraterinnen und Beratern/Multiplikatorinnen und 

Multiplikatoren 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 1,00 

Zentrum Kirchlicher 

Dienste, evangelisch-

lutherischer Kirchenkreis 

Mecklenburg 

„Kirche stärkt 

Demokratie“ 

Qualifizierung und Vernetzung haupt- und ehrenamtlicher 

Beraterinnen und Beratern/Multiplikatorinnen und 

Multiplikatoren 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

ESF, Bund 1,00 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

WertICH groß Entwicklung und Erprobung von pädagogischen Ansätzen zur 

Identitätsbildung und Werteerziehung vor dem Hintergrund 

rechtsextremer Agitation und Rekrutierung von jungen 

Menschen im ländlichen Raum.  

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 2,50 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

WertICH groß Entwicklung und Erprobung von pädagogischen Ansätzen zur 

Identitätsbildung und Werteerziehung vor dem Hintergrund 

rechtsextremer Agitation und Rekrutierung von jungen 

Menschen im ländlichen Raum. 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 2,50 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

WertICH groß Entwicklung und Erprobung von pädagogischen Ansätzen zur 

Identitätsbildung und Werteerziehung vor dem Hintergrund 

rechtsextremer Agitation und Rekrutierung von jungen 

Menschen im ländlichen Raum. 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

ESF, Bund 2,50 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

WertICH groß Entwicklung und Erprobung von pädagogischen Ansätzen zur 

Identitätsbildung und Werteerziehung vor dem Hintergrund 

rechtsextremer Agitation und Rekrutierung von jungen 

Menschen im ländlichen Raum. 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

ESF, Bund 2,50 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands 

e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord, 

Fachstelle Bidaya Modellvorhaben mit Bezug auf radikale und demokratie- 

beziehungsweise rechtsstaatsfeindliche islamistische 

Phänomene 

01.11.2017 - 

31.12.2017 

Bund 3,00 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands 

e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord 

Fachstelle Bidaya Modellvorhaben mit Bezug auf radikale und demokratie- 

beziehungsweise rechtsstaatsfeindliche islamistische 

Phänomene 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

Bund 3,00 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands 

e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord 

Fachstelle Bidaya Modellvorhaben mit Bezug auf radikale und demokratie- 

beziehungsweise rechtsstaatsfeindliche islamistische 

Phänomene 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

Bund 3,00 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands  

e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord 

PräRaDEx - Prävention 

von Radikalisierung, 

Distanzierung vom 

Extremismus 

Modellvorhaben zu Radikalisierung und Extremismus in den 

Justizvollzugsanstalten in Mecklenburg-Vorpommern 

01.01.2017 – 

31.12.2017 

Bund, 

Land 

3,0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands  

e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord 

PräRaDEx - Prävention 

von Radikalisierung, 

Distanzierung vom 

Extremismus 

Modellvorhaben zu Radikalisierung und Extremismus in den 

Justizvollzugsanstalten in Mecklenburg-Vorpommern  

01.01.2018 - 

31.12.2019 

Bund, 

Land 

3,0 

Christliches Jugend-

dorfwerk Deutschlands 

 e. V. (CJD), Geschäfts-

stelle CJD Nord 

PräRaDEx - Prävention 

von Radikalisierung, 

Distanzierung vom 

Extremismus 

Modellvorhaben zu Radikalisierung und Extremismus in den 

Justizvollzugsanstalten in Mecklenburg-Vorpommern 

01.01.2018 - 

01.01.2019 

Bund, 

Land 

3,0 

Landesfeuerwehrverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

FunkstoFF - Für die 

Zukunft der Feuerwehr 

Aktivierung von Feuerwehrangehörigen für demokratische 

Prozesse und Sensibilisierung im Umgang mit extremistischen 

Einstellungen  

01.01.2016 - 

31.12.2016 

ESF, Bund 1,00 

Landesfeuerwehrverband 

Mecklenburg.-

Vorpommern e. V. 

FunkstoFF - Für die 

Zukunft der Feuerwehr 

Aktivierung von Feuerwehrangehörigen für demokratische 

Prozesse und Sensibilisierung im Umgang mit extremistischen 

Einstellungen 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

ESF, Bund 1,00 

Landesfeuerwehrverband 

Mecklenburg.-

Vorpommern e. V. 

FunkstoFF - Für die 

Zukunft der Feuerwehr 

Aktivierung von Feuerwehrangehörigen für demokratische 

Prozesse und Sensibilisierung im Umgang mit extremistischen 

Einstellungen 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

ESF, Bund 1,00 

Landesfeuerwehrverband 

Mecklenburg.-

Vorpommern e. V. 

FunkstoFF - Für die 

Zukunft der Feuerwehr 

Aktivierung von Feuerwehrangehörigen für demokratische 

Prozesse und Sensibilisierung im Umgang mit extremistischen 

Einstellungen 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

ESF, Bund 1,00 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V.  

MobiS 

Mobile Beratung im Sport 

-  Stärkung des ehrenamtlichen Engagements  

-  Beratung von Teamerinnen und Teamern 

01.01.2016 - 

31.12.2016 

Land, 

Bund.  

2,5 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

MobiS 

Mobile Beratung im Sport 

-  Stärkung des ehrenamtlichen Engagements  

-  Beratung von Teamerinnen und Teamern 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

Land, 

Bund 

2,5 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

MobiS 

Mobile Beratung im Sport 

-  Stärkung des ehrenamtlichen Engagements  

-  Beratung von Teamerinnen und Teamern 

01.01.2018 - 

31.12.2018 

Land, 

Bund 

2,5 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

MobiS 

Mobile Beratung im Sport 

-  Stärkung des ehrenamtlichen Engagements  

-  Beratung von Teamerinnen und Teamern 

01.01.2019 - 

31.12.2019 

Land, 

Bund 

2,5 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage - weiter 

geht‘s 

Projekttage an Schulen und Bildungseinrichtungen zu den 

Themen Demokratie, Rassismus und Sexismus  

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 4,00 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage e. V. 

Netzwerk für Demokratie 

und Courage - weiter 

geht’s 

Projekttage an Schulen und Bildungseinrichtungen zu den 

Themen Demokratie, Rassismus und Sexismus 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 4,00 

Akademie Schwerin e. V. „WIR. Erfolg braucht 

Vielfalt“ 

Koordinierung des landesweiten Aktionsbündnisses „WIR. 

Erfolg braucht Vielfalt“  

01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 2,00 

Akademie Schwerin e. V.  „WIR. Erfolg braucht 

Vielfalt“ 

Koordinierung des landesweiten Aktionsbündnisses  

„WIR. Erfolg braucht Vielfalt“ 

01.01.2018 - 

31.12.2020 

ESF 2,00 

RAA - Regionale 

Arbeitsstelle für Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V e. V. 

Klappe gegen Rassismus Filmwettbewerb zur Auseinandersetzung mit Rassismus 01.07.2015 - 

31.12.2017 

ESF 1,10 

Regionale Arbeitsstelle 

für Bildung, Integration 

und Demokratie M-V 

e. V.  

Klappe gegen Rassismus Filmwettbewerb zur Auseinandersetzung mit Rassismus  01.08.2018 - 

31.07.2019 

ESF 1,10 

Berufliche Schule der 

Landeshauptstadt 

Schwerin Wirtschaft und 

Verwaltung - Schulförder-

verein 

Schüler gegen Rassismus Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

15.04.2017 - 

31.08.2017 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Syrisches Zentrum- 

Verein zur Förderung der 

Syrisch-Deutschen 

Freundschaft e. V. 

Workshopreihe „Politik in 

der Demokratie“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.02.2018 - 

28.02.2018 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Europa Familientag: Wir 

entdecken Europa 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

26.04.2019 - 

26.04.2019 

ESF 0 

Förderverein Goethe-

Gymnasium Demmin - 

Musikgymnasium e. V. 

VielfältICH Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

20.02.2017 - 

21.07.2017 

ESF 0 

Kreisjugendring Lud-

wigslust-Parchim e. V. 

Speed-Dating zur 

Landratswahl 2018 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

23.04.2018 - 

31.05.2018 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Zukunftswerkstatt des 

Rostocker Migrantenrates 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

26.03.2019 - 

26.03.2019 

ESF 0 

Jugend-, Sprach- und 

Begegnungszentrum 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ein Song verbindet - 

Demokratie mitgestalten 

lernen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.04.2018 - 

01.06.2018 

ESF 0 

Verein der Freunde des 

Gymnasiums in 

Gadebusch e. V. 

Eine deutsch-deutsche 

Spurensuche.  

Was hat die Gegenwart 

mit der Vergangenheit  

zu tun? 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.03.2019 - 

01.03.2019 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Vereinigung der Ver-

folgten des Naziregimes - 

Bund der Antifaschis-

tinnen und Antifaschisten  

(VVN-BdA) West-

mecklenburg-Schwerin 

10. Aktionsfahrradtour  

für Menschlichkeit und 

Frieden 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

25.04.2019 - 

28.04.2019 

ESF 0 

Couleurs Afrik - die 

Farben Afrikas e. V. 

„Weniger Müll -mehr 

Perspektiven“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

01.07.2019 - 

31.12.2019 

ESF 0 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Lichtenhagen - Ich bin ein 

Teil meiner Stadt 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.04.2016 - 

30.11.2016 

ESF 0 

Suhana-Castano GbR  Kennenlernen anderer 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

09.05.2017 - 

09.05.2017 

ESF 0 

Amt Neukloster-Warin Fest der Vielfalt Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.05.2016 - 

30.09.2016 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Eine Workshopreihe 

„Politische Beteiligung 

und Teilhabe: Rostocker 

Migrantenrat“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.04.2017 - 

30.05.2017 

ESF 0 

Kreisjugendring 

Ludwigslust-Parchim 

e. V. 

Speed-Dating zur 

Landratswahl 2018 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

27.04.2018 - 

27.04.2018 

ESF 0 

Stadtteil- und 

Begegnungszentrum 

Südstadt/Biestow 

Bürgerinnen/Bürger 

(suchen neuen) Meister 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

26.03.2019 - 

25.04.2019 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Schulverein „Wirbel-

wind“ e. V. Rostock 

Förderung von Demo-

kratie und Toleranzver-

halten von Kindern und 

Jugendlichen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

09.05.2016 - 

31.07.2016 

ESF 0 

Kreisjugendring Lud-

wigslust-Parchim e. V. 

Grillduell zur 

Bundestagswahl 2017 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

29.05.2017 - 

24.09.2017 

ESF 0 

Bund Deutscher Pfadfin-

derInnen Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Schnupper-Klettertraining 

für ein solidarisches 

Miteinander 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

25.05.2018 - 

25.05.2018 

ESF 0 

Miteinander-Ma‘an e. V. Interkulturelles Wald-

wochenende für Kinder 

und Jugendliche „Macht 

doch einfach, was ihr 

wollt!“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

21.06.2019 - 

23.06.2019 

ESF 0 

Kollegium für Bildung 

und Arbeit Greifswald 

Ausflug in das Historisch 

Technische Museum 

Peenemünde 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

22.07.2016 - 

22.07.2016 

ESF 0 

Kontakt e. V. Eine Workshopreihe 

„Politik in der 

Demokratie“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.05.2017 - 

30.07.2017 

ESF 0 

Förderverein Regionale 

Schule „Am Wasserturm“ 

Grevesmühlen e. V. 

„Festival der Kulturen- 

gegen Rassismus, 

Fremdenfeindlichkeit und 

Gewalt“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

05.07.2018 - 

05.07.2018 

ESF 0 

Ein Herz für Zwei e. V. Fahrt zum Bundestag 

nach Berlin 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.06.2019 - 

30.09.2019 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Förderverein der Real- 

und Hauptschule Sanitz  

e. V. 

Toleranz, Empathie, 

Andersartigkeit - Schüler 

der Regionalen Schule 

Sanitz im Austausch mit 

Menschen mit 

Beeinträchtigung 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

02.05.2017 - 

04.05.2017 

ESF 0 

VVN- BdA West-

mecklenburg-Schwerin 

9. Aktionsfahrradtour für 

Menschlichkeit und 

Frieden 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

26.04.2018 - 

29.04.2018 

ESF 0 

VVN- BdA West-

mecklenburg- Schwerin  

8. Aktionsfahrradtour Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

27.04.2017 - 

30.04.2017 

ESF 0 

Europäische Akademie 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

„It´s true, believe me“ - 

Populismus und Fake 

News in Deutschland und 

Europa 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

09.05.2018 - 

09.05.2018 

ESF 0 

VVN- BdA West-

mecklenburg- Schwerin  

7. Aktionsfahrradtour für 

Menschlichkeit und 

Frieden 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

21.04.2016 - 

24.04.2016 

ESF 0 

Caritas-Regionalzentrum 

Pasewalk 

Meinungsbildung zur 

Bundestagswahl im 

ländlichen Raum 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

19.06.2017 - 

19.06.2017 

ESF 0 

Kollegium für Bildung 

und Arbeit Greifswald 

Sightseeing Tour durch 

Greifswald 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.05.2016 - 

13.05.2016 

ESF 0 

Verein „Freunde der 

russischen Sprache“ 

Demokratiereise nach 

Schwerin zum Landtag 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.06.2017 - 

30.07.2017 

ESF 0 

Ökohaus e. V. Rostock 800 Jahre 

Migration 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

07.09.2018 - 

07.09.2018 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Blasorchester der Stadt 

Gützkow e. V. 

Zu Hause in Gützkow Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

23.03.2016 - 

23.04.2016 

ESF 0 

Kunsthaus Neustrelitz  

e. V. 

Manawana! Weil Leben 

heute ist. 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

30.06.2017 - 

02.07.2017 

ESF 0 

Arbeit und Leben e. V. Demokratie lernen Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.06.2018 - 

02.06.2018 

ESF 0 

Kontakt e. V. Europa Familientag:  

Wir entdecken Europa 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

18.05.2019 - 

18.05.2019 

ESF 0 

Dörfergemeinschaft am 

Stegenbach e. V. 

Volleyballturnier am 

01.05.2016 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.05.2016 - 

01.05.2016 

ESF 0 

Ev. Pfarramt „ST. 

NICOLAI“ Gützkow 

Meinungsbildung zur 

Bundestagswahl im 

ländlichen Raum 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

03.07.2017 - 

03.07.2017 

ESF 0 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V.  

Modellprojekt Partizi-

pation im schulischen 

Umfeld „Für eine Partizi-

pationskultur in Schulen“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.07.2018 - 

11.09.2018 

ESF 0 

SOM - Somalischer 

Verein in MV e. V. 

Demokratiereise nach 

Berlin zum Bundestag 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

01.06.2019 - 

31.07.2019 

ESF 0 

Couleurs Afrik - die 

Farben Afrikas e. V. 

Die Umwelt schonen - 

den Menschen helfen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

14.07.2017 - 

15.07.2017 

ESF 0 

Überregionales 

Ausbildungszentrum 

Waren gGmbH 

Interkulturelle 

Kompetenzen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

21.06.2018 - 

21.06.2018 

ESF 0 

Rock gegen Rechts 

Stralsund e. V. 

Tag der Vielfalt - 

Gemeinsam Demokratie 

stärken 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

21.09.2019 - 

21.09.2019 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Internationaler Bund IB 

Nord - Mecklenburgische 

Seenplatte 

Integration statt Ressen-

timents - durch kreative 

Ansätze mittels Musik, 

Theater, Rollenspiel, 

Erzählung und Film 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

26.09.2018 - 

28.09.2018 

ESF 0 

wild wurzeln - Verein für 

ganzheitliche Natur-

bildung e. V. 

Tag der Begegnung in 

Passentin 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

25.05.2019 - 

25.05.2019 

ESF 0 

Sozialwerk der Evan-

gelisch-Freikirchlichen 

Gemeinde Malchin-

Teterow e. V. 

Aktionstag „Mit Vielfalt 

reicher“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

23.04.2016 - 

23.04.2016 

ESF 0 

Flüchtlingshilfe Schwerin 

e. V.  

100 Jahre Syrien und 2 

Jahre Schwerin 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

26.05.2017 - 

26.05.2017 

ESF 0 

Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Güstrow  

e. V. 

DRK-Fahrradtour „DRK 

für Toleranz“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

26.05.2018 - 

26.05.2018 

ESF 0 

Europa-Union e. V. 

Kreisverband Schwerin 

„Europa - mittendrin statt 

nur dabei“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

04.05.2019 - 

11.05.2019 

ESF 0 

Jugend-, Sprach- und 

Begegnungszentrum M-V 

e. V. 

„Gemeinsam in Rostock“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.06.2017 - 

15.11.2017 

ESF 0 

Volkssolidarität Landes-

verband Mecklenburg 

Vorpommern e. V. 

Kinderfest im Schweriner 

Zoo 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

02.06.2018 - 

02.06.2018 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Pfadfinderbund Mecklen-

burg-Vorpommern e. V./ 

Demokratiebahnhof 

Anklam e. V. 

Ramba Zamba 2019 -  

5 Jahre Demokratie-

bahnhof 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden  

14.06.2019 - 

16.06.2019 

ESF 0 

Amt Züssow „Jung und Alt bringen 

sich ein“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

16.04.2016 - 

16.04.2016 

ESF 0 

Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

rent a jew (Wolgast, 

Gützkow) 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.06.2018 - 

13.06.2018 

ESF 0 

Evangelisch-Lutherische 

Kirchengemeinde 

Neustadt-Glewe 

Familien-Wochenende: 

Mauern in unseren 

Köpfen? 30 Jahre 

Friedliche Revolution 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

20.09.2019 - 

22.09.2019 

ESF 0 

Verein zur Förderung der 

Bewährungs- und Jugend-

gerichtshilfe im Land-

gerichtsbezirk 

Neubrandenburg 

Aktionstag „Mit Vielfalt 

reicher“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

01.10.2017 - 

30.11.2017 

ESF 0 

Rock gegen Rechts 

Stralsund e. V. 

Rhythmus gegen 

Rassismus 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

17.08.2019 - 

17.08.2019 

ESF 0 

Ökohaus e. V. Mamacino Eltern-Kind 

Café international 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

14.07.2017 - 

14.07.2017 

ESF 0 

SOM - Somalischer 

Verein in MV e. V. 

Demokratiereise nach 

Schwerin zum Landtag 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.06.2018 - 

31.07.2018 

ESF 0 

Stadt Pasewalk - 

Gemeinde Viereck 

Zeit für Gemeinsamkeit Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

22.06.2019 - 

22.06.2019 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Förderverein für die Paul-

Friedrich-Scheel-Schule 

e. V. 

Auseinandersetzung mit 

Diktatur und Willkürherr-

schaft in der NS-Zeit 

durch den Besuch der 

Mahn- und Gedenkstätte 

Ravensbrück 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

10.05.2016 - 

10.05.2016 

ESF 0 

Bund Deutscher 

PfadfinderInnen 

Landesverband MV e. V. 

Bilden gegen 

Rechtsextremismus 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.06.2018 - 

30.11.2018 

ESF 0 

Fußballsportverein 1919 

Malchin 

Malchinisty-Arena Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

17.06.2019 - 

21.06.2019 

ESF 0 

Förderverein der Real- 

und Hauptschule Sanitz  

e. V. 

Toleranz, Empathie, 

Andersartigkeit - Schüler 

der Regionalschule Sanitz 

im Austausch mit Men-

schen mit Behinderungen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

20.06.2016 - 

05.07.2016 

ESF 0 

Jugend- und Kulturverein 

Wanzeberg e. V. 

Kennenlernen anderer 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

19.07.2017 - 

19.07.2017 

ESF 0 

Talide e. V. Zukunftswerkstatt Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

22.09.2019 - 

22.09.2019 

ESF 0 

Stadtjugendring 

Greifswald e. V. 

Zukunftswerkstatt 

Jugendarbeit 

Vorpommern-Greifswald 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

20.05.2016 - 

21.05.2016 

ESF 0 

CSD Schwerin e. V. Lesbisch schwules 

Straßenfest zum CSD 

Schwerin 2017 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

24.06.2017 - 

24.06.2017 

ESF 0 

Amt Uecker-Randow-Tal 

für Gemeinde Viereck 

Zeit für Gemeinsamkeit Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

06.07.2018 - 

06.07.2018 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Familientag: 70 Jahre 

Grundgesetz 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

24.08.2019 - 

24.08.2019 

ESF 0 

Förderkreis Schloss Bauer 

e. V. 

Märchen und Malen -

verschiedene Kulturkreise 

der Welt 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

08.07.2016 - 

23.07.2016 

ESF 0 

Jugend- und Kulturverein 

Wanzeberg e. V. 

Kennenlernen anderer 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

19.07.2017 - 

19.07.2017 

ESF 0 

Verein zur Förderung von 

Schule, Bildung und 

Kultur e. V. 

Die Würfel sind noch 

nicht gefallen - Politiker 

hautnah 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

28.06.2018 - 

28.06.2018 

ESF 0 

Arbeit und Leben M-V Demokratie & Teilhabe Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

28.09.2019 - 

28.09.2019 

ESF 0 

Gemeinde Weitenhagen 

im Amt Landhagen 

Willkommensbroschüre 

und Informationsver-

anstaltung der Gemeinde 

Weitenhagen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.09.2016 - 

31.12.2016 

ESF 0 

Kontakt e. V. Familientag: 70 Jahre 

Grundgesetz 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

24.08.2019 - 

24.08.2019 

ESF 0 

Kunstverein artcube - 

Raum für zeitgenössische 

Kunst e. V. 

Tag des Offenen Ateliers Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

23.04.2016 - 

23.04.2016 

ESF 0 

Amt Uecker-Randow-Tal 

für Gemeinde Viereck 

Zeit für Gemeinsamkeit Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden  

07.07.2017 - 

07.07.2017 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Amt Ludwigslust-Land - 

Gemeinde Groß Laasch 

Bildungsfahrt nach Berlin 

im Rahmen des Deutsch-

Polnischen Jugendaus-

tausches Brusy-Groß 

Laasch 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.07.2018 - 

21.07.2018 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock 

e. V. 

Kinderfest für Demo-

kratie und Toleranz: Wir 

lernen den Migrantenrat 

kennen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

22.06.2016 - 

22.06.2016 

ESF 0 

Europäische Akademie 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Eröffnung der Aus-

stellung „Deine Anne.  

Ein Mädchen schreibt 

Geschichte“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

11.09.2018 ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Familienfest für 

Demokratie und Toleranz: 

Wir lernen den 

Migrantenrat kennen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.08.2017 - 

30.09.2017 

ESF 0 

Couleurs Afrik - die 

Farben Afrikas e. V. 

Entwicklungszusammen-

arbeit - Probleme lösen 

bevor sie uns einholen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

20.08.2018 - 

30.10.2018 

ESF 0 

Suhana-Castano GbR  Wir und andere Kulturen Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

17.05.2016 - 

31.07.2016 

ESF 0 

Fischkutter Jugend- und 

Begegnungsstätte e. V. 

Fluchtverständnis Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.09.2017 - 

31.12.2017 

ESF 0 

Verein „Freunde der 

russischen Sprache“ e. V. 

Demokratiereise nach 

Schwerin zum Landtag 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

17.09.2018 - 

17.09.2018 

ESF 0 

Couleurs Afrik - die 

Farben Afrikas e. V. 

Gemeinsam auf fairen 

Wegen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.07.2016 - 

16.07.2016 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Eine Workshopreihe 

„Politische Beteiligung 

und Teilhabe: Rostocker 

Migrantenrat 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.09.2017 - 

30.11.2017 

ESF 0 

Netzwerk für Flüchtlinge, 

Demokratie und Toleranz 

Parchim e. V. 

Demokratie in Bewegung 

zum Weltfriedenstag 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.09.2018 - 

01.09.2018 

ESF 0 

„Spot an“ Förderverein 

des Jungen Staatstheaters 

Parchim e. V. 

Fenster zur Freiheit - Von 

der Diktaturerfahrung 

zum Menschenrechts-

management 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

31.08.2019 - 

31.08.2019 

ESF 0 

Jurte der Kulturen e. V. Entwicklungspolitik heißt 

konsequenter Rassismus 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.09.2017 - 

30.10.2017 

ESF 0 

Deutsch-Polnische 

Gesellschaft Vorpommern 

e. V. 

100 Jahre polnische 

Unabhängigkeit 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

18.10.2018 - 

29.11.2018 

ESF 0 

Soziale Bildung e. V. Erstellen einer Infobro-

schüre zu Rechtspopu-

lismus und Durchführung 

eines Informationsstandes 

mit Kreativangebot 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden  

12.05.2016 - 

30.05.2016 

ESF 0 

müritz.buch Kaltland - Unter Syrern 

und Deutschen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

25.09.2017 - 

27.09.2017 

ESF 0 

Frauenbildungsnetz 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Auf historischen Pfaden - 

Frauen und Rechts-

extremismus 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.08.2016 - 

01.08.2016 

ESF 0 

Gemeinschaft leben  

in Bützow und  

Bützow-Land e. V. 

Potenziale entdecken und 

gestalten 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.09.2018 - 

15.09.2018 

ESF 0 



Drucksache 7/4078 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 22 

 

Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Verein 100 Jahre 

Königslinie Sassnitz-

Trelleborg e. V.  

Präsentationen zur Rück-

führung von Kriegsinva-

liden im Ersten Weltkrieg 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.05.2016 - 

17.12.2016 

ESF 0 

Schulverein „Friedrich 

Rohr“ e. V. 

Einblick in fremde 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

06.09.2017 - 

06.09.2017 

ESF 0 

Kultur- und Kunstverein 

Grebbin e. V. 

Demokratiefest Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

15.05.2016 - 

15.05.2016 

ESF 0 

Jugendmedienverband 

M/V e. V. 

Mixed Feminist Action 

Festival 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

03.10.2018 - 

07.10.2018 

ESF 0 

Schulverein ecolea - 

Internationale Schule 

ecolea Güstrow e. V. 

Rechtsextremismus und 

die Flüchtlingskrise in 

Deutschland und 

Schweden 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

23.05.2016 - 

26.05.2016 

ESF 0 

Volkssolidarität-Südwest-

mecklenburg e. V. 

Einblick in fremde 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

13.09.2017 - 

13.09.2017 

ESF 0 

Internationaler Bund 

GmbH, Verbund Nord, 

Einrichtung Güstrow 

„Wir erleben Vielfalt“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

25.07.2016 - 

02.08.2016 

ESF 0 

Stadt Bützow „Fest der Kulturen“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

28.09.2017 - 

28.09.2017 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

„Familienfest für 

Demokratie und Toleranz: 

Wir lernen den 

Migrantenrat kennen“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

30.11.2018 - 

30.11.2018 

ESF 0 

Sozialwerk der Evan-

gelisch-Freikirchlichen 

Gemeinde Malchin-

Teterow e. V. 

Keep in touch! Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

24.06.2016 - 

26.06.2016 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Verein zur Förderung  

der Bewährungs- und 

Jugendgerichtshilfe im 

Landgerichtsbezirk  

Neubrandenburg 

Rapschool against racism 

& violence 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.11.2017 - 

15.12.2017 

ESF 0 

Internationaler Bund IB 

Nord - Mecklenburgische 

Seenplatte 

Internationales Kinderfest 

und Eröffnung unseres 

Matschtisches 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

30.06.2016 - 

30.06.2016 

ESF 0 

Verein zur Förderung der 

Bewährungs- und Jugend-

gerichtshilfe im Land-

gerichtsbezirk 

Neubrandenburg 

Workshop mit dem 

jüdischen Museum Berlin 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.09.2016 - 

12.09.2016 

ESF 0 

Junge Europäische Föde-

ralisten Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

„Europa als Antwort“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.12.2018 - 

12.12.2018 

ESF 0 

ver.di Bezirk Rostock Treffen polnisch-

deutscher 

Gewerkschaftssenioren 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

03.07.2016 - 

03.07.2016 

ESF 0 

fair_bock(t) e. V. „Mauerfall“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

09.11.2017 - 

09.11.2017 

ESF 0 

Pfadfinderbund Mecklen-

burg-Vorpommern e. V. 

Persische Kultur auf 

neuen Pfaden entdecken 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbände 

18.01.2019 - 

19.01.2019 

ESF 0 

Talide e. V. Politik in der Demokratie Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.08.2016 - 

15.12.2016 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Katholische Pfarr-

gemeinde St. Helena/ 

St. Andreas Ludwigslust 

Wenn Boizenburg nicht 

nach Taize kommt, 

kommt Taize nach 

Boizenburg 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

26.11.2017 - 

26.11.2017 

ESF 0 

Evangelisches Pfarramt 

Ferdinandshof 

„Kunst verbindet“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

27.08.2016 - 

10.09.2016 

ESF 0 

Kultur! Schwerin 

gemeinützige UG 

Interkulturelles 

Neujahrsfest 2018 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

13.01.2018 - 

13.01.2018 

ESF 0 

Kreisvolkshochschule 

Vorpommern-Rügen 

Ausstellung 

„Weltreligion-

Weltfrieden-Weltethos“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

29.08.2016 - 

28.11.2016 

ESF 0 

FABRO e. V. - Förder-

verein des Migrantenrats 

der Hansestadt Rostock  

e. V. 

Workshopreihe 

„Politische Beteiligung 

und Teilhabe: Rostocker 

Migrantenrat“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.09.2016 - 

30.11.2016 

ESF 0 

Ev.-Luth. St. Johannis-

Kirchgemeinde 

Neubrandenburg 

Fotoausstellung der Weg 

der Flüchtlinge über die 

Balkanroute 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher  und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

11.07.2016 - 

26.08.2016 

ESF 0 

Stadt Waren/Müritz Vielfalt. Das beste gegen 

Einfalt - Und bunter geht 

es immer 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

16.07.2016 - 

16.07.2016 

ESF 0 

Schulverein des E.-M.-

Arndt-Gymnasiums Sport, 

Technik und Kultur e. V. 

Es war einmal - eine 

interaktive Zeitreise in die 

DDR 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

15.11.2016 - 

16.11.2016 

ESF 0 

FABRO e. V. Demokratiereise nach 

Schwerin zum Landtag 

mit dem Migrantenrat 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.08.2016 - 

30.09.2016 

ESF 0 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/4078 
  

 25 

 

Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Jugend-, Sprach- und 

Begegnungszentrum M-V 

e. V. 

„Engagement verbindet“ 

Schulungsreihe für ehren-

amtliche Projektbegleite-

rinnen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.08.2016 - 

31.12.2016 

ESF 0 

Kultur- und Initiativen-

haus Greifswald e. V. 

Gemeinsames Bauen und 

interkulturelle Begegnung 

in der Straße 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

03.08.2016 - 

03.08.2016 

ESF 0 

Amt Uecker-Randow-Tal 

für Gemeinde Viereck 

Zeit für Gemeinsamkeit Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

15.07.2016 - 

15.07.2016 

ESF 0 

Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Syrer erzählen von Syrien Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

14.09.2016 - 

14.09.2016 

ESF 0 

Das Arabische Haus e. V.  Eine Workshopreihe 

„Politische Beteiligung 

und Teilhabe in 

Deutschland“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

01.10.2016 - 

31.12.2016 

ESF 0 

Flüchtlingshilfe Schwerin 

e. V.  

Begegnungen am Grill - 

Barbecue International 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

12.09.2016 - 

12.09.2016 

ESF 0 

Landeskirchliche 

Gemeinschaft in Lübtheen 

Gemeindefest Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

10.09.2016 - 

10.09.2016 

ESF 0 

Kulturgarten Schwerin 

wächst zusammen e. V. 

Ich zeige dir, wie ich 

mein Kopftuch am 

liebsten binde 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

09.09.2016 - 

09.09.2016 

ESF 0 

Internationales Kultur-

austauschzentrum e. V.  

Identity a bloody 

romance“  

Ausstellung zur deutsch-

mosambikanischen 

Geschichte 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

27.09.2016 - 

07.12.2016 

ESF 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Suhana-Castano GbR  Kennenlernen anderer 

Kulturen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

05.10.2016 - 

05.10.2016 

ESF 0 

Verein 100 Jahre 

Königslinie Sassnitz-

Trelleborg e. V.  

Krieg. Stell dir vor er 

wäre hier 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden 

14.10.2016 - 

31.12.2016 

ESF 0 

Fußballsportverein von 

1919 Malchin e. V. 

Tag der Bewegung Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

15.10.2016 - 

15.10.2016 

ESF 0 

Verein der Freunde und 

Föderer des Gymnasiums 

Ueckermünde e. V. 

Workshops zum Thema 

Stasi für Schüler 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

09.11.2016 - 

09.11.2016 

ESF 0 

Latücht - Film & Medien 

e. V. 

Auftritt des Flüchtlings-

orchesters anlässlich der 

Eröffnung der 25. doku-

mentART, Europäisches 

Filmfestival am 

11.11.2016 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

11.11.2016 - 

11.11.2016 

ESF 0 

Förderverein VRG an der 

Rostocker Heide e. V. 

Ehrung „Gerechte unter 

den Völkern“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

14.11.2016 - 

01.12.2016 

ESF 0 

Ökohaus e. V. Interkulturell gärtnern -

Voneinander lernen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

10.12.2016 - 

10.12.2016 

ESF 0 

Verein zur Förderung der 

Bewährungs- und 

Jugendgerichtshilfe im 

Landgerichtsbezirk 

Neubrandenburg 

Rapschool against racism 

& violence 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden 

24.11.2016 - 

28.11.2016 

ESF 0 

Zebef e. V. - Zentrum für 

Bildung, Erholung und 

Freizeit 

Interkultureller 

Blickkontakt 2016 

Interkulturelle Arbeit mit Kindern und Jugendlichen. 01.02.2016 - 

31.10.2016 

Land 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Europäisches 

Integrationszentrum e. V. 

Gemeinde Leben Stärkung der Kommunikationskompetenzen von kommunalen 

Entscheidungsträgern  

01.01.2016 - 

31.12.2016 

Land 0 

Kerstin Seeger Leben im Recht-Eck Überwindung von Kommunikationshindernissen zwischen 

Menschen verschiedener Kulturen  

01.02.2016 - 

31.12.2016 

Land 0 

Verein zur Förderung der 

Bewährungs- und Jugend-

gerichtshilfe im Landge-

richtsbezirk NV e. V. 

Instant Acts gegen 

Rassismus und Gewalt in 

der Jugendanstalt 

Neustrelitz 

Workshops mit ausländischen Künstlern und inhaftierten 

Jugendlichen zur Auseinandersetzung mit dem „Fremden“  

01.09.2016 - 

01.12.2016 

Land 0 

Regionale Schule „A. 

Diesterweg“ 

Instant Acts Workshops (Rap, Freestyle Basketball, Beatbox, Musik, u. a. 

künstlerische Ausdrucksformen), zur Auseinandersetzung mit 

„Fremdheit“ und „Aggression“ 

01.10.2016 - 

30.11.2016 

Land 0 

EC-Jugend „Entschieden 

für Christus“ 

Leben wie im Würfel-

becher - ein Projekt mit 

deutschen und afrika-

nischen Jugendlichen 

Theaterstück zur südafrikanischen Geschichte von iTHEMBA 

(Südafrika) 

15.02.2016 - 

30.08.2016 

Land 0 

Schulverein des Elbe-

Gymnasium Boizenburg 

e. V. 

Projekttag  „Schule ohne 

Rassismus - Schule mit 

Courage“ 

Workshops und Einzelprojekte im Rahmen der Verteidigung 

des Titels „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ 

März 2016 Land 0 

Grünes Forum Selbst-

verwaltung Förderverein 

e. V. 

Jamel rockt den Förster 

2016 

Festival gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und 

Intoleranz 

01.01.2016 

bis 

31.12.2016 

Land 0 

Integrierte Gesamtschule 

Bertholt Brecht 

Einblick in fremde 

Welten 

Projekttag mit einer Klasse zum Thema Islam 01.01.2016 - 

01.02.2016 

Land 0 

Kirchgemeinde Sanitz 2. Groß Lüsewitzer 

Begegnungswoche 

Theaterwerkstatt mit 30 Kindern Stück „Mitten im großen 

Garten“ 

11.01.-

29.02.2016 

Land 0 

Schloss Bröllin e. V. Welcome to MV -The 

Do`s and Dont´s für 

Germany 

Erarbeitung von Kurz-Videos, in denen für Flüchtlinge und 

Bürger mit Migrationshintergrund grundlegende Werte und 

Verhaltensnormen in Deutschland verständlich dargestellt 

werden. 

20.01. - 

15.02.2016 

Land 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Ernst-Moritz-Arndt- 

Universität Greifswald 

Bedrohung durch 

Rechtsextremismus 

Entwicklung und empirische Prüfung eines psychologischen 

Modells, zur Analyse der Wechselwirkung von individuellen 

Belastungsgeschehen und zivilgesellschaftlichen Prozessen. 

Das Ergebnis dient als Grundlage für Beratungstätigkeiten. 

 Land 0 

Theater Vorpommern WillkommensKULTUR mobile Theaterproduktion: „Krieg: Stell dir vor, er wäre hier“, 

„Markt der Möglichkeiten - Neue Nachbarn mittendrin“, 

„Kulturpaten“, „Erlebnistag“ 

01.02.2016 -

31.12.2016 

Land 0 

Zebef e. V. - Zentrum für 

Bildung, Erholung und 

Freizeit 

Interkultureller 

Blickkontakt 2017 

Interkulturelle Arbeit mit Kindern und Jugendlichen.  01.02.2016 - 

31.10.2016 

Land 0 

Vfbj e. V. Instant Acts Workshops mit ausländischen Künstlern und inhaftierten 

Jugendlichen/jungen Erwachsenen zur Auseinandersetzung mit 

dem „Fremden“  

30.09.2017 - 

30.10.2017 

Land 0 

EC-Jugend „Entschieden 

für Christus“ 

REFORMATION-Histo-

rie verstehen - Geschichte 

schreiben! Leben wagen, 

verantwortlich handeln, 

Zukunft gestalten! 

Theaterstück zur südafrikanischen Geschichte von iTHEMBA 

(Südafrika)  

15.02.2017 - 

30.08.2017 

Land 0 

Netzwerk Neue Nachbarn 3. Groß Lüsewitzer 

Begegnungswoche 

Zirkuswerkstatt mit abschließender großer öffentlicher 

Aufführung; Abendveranstaltung Frauen für Frauen 

15.02.2017 -

18.02.2017 

Land 0 

proVie Theater e. V. Danke, dass wir hier sein 

können 

15 Projekttage an allen Schularten, in denen Schülerinnen und 

Schülern eine intensive Begegnung mit einem sogenannten 

„Fremden“ erfahren und reflektieren sollen. Ursachen und 

Auswirkungen des Genozids 1994 in Ruanda und den 

Fluchterfahrungen stehen im Mittelpunkt. 

01.01.2017 - 

31.12.2017 

Land 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Kultur- und Initiativhaus 

Greifswald 

Projekttage für 

Schülerinnen und Schüler 

im Rahmen des Projekts 

Qube 

10 Projekttage an Schulen, in denen die Schülerinnen und 

Schüler für das Thema der Diskriminierung von LSBTQ 

(lesbisch, schwul, bisexuell, transsexuell/transgender, queer, 

intersexuell) sensibilisiert werden sollen. 

02.02.2017 - 

31.12.2017 

Land 0 

CJD - Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. 

Meine Welt-Raum für 

Gedanken 

Schülerräte der weiterführenden Schulen in Krakow, Lalendorf 

und Jördenstorf setzen im Rahmen der Wanderausstellung 

„Deine Anne - Ein Mädchen schreibt Geschichte“ ein Projekt 

um, das einen direkten Bezug zwischen der Ausstellung und 

ihrer Lebenswelt herstellt.  Im Rahmen des Projektes „Meine 

Welt - meine Gedanken“ wird an jeder der beteiligten Schulen 

für drei Tage ein mobiler Raum aufgestellt. Hier können 

Jugendliche ihre Gedanken aufschreiben/erzählen beziehungs-

weise an strukturierten Interwies teilnehmen zu den Themen 

Gemeinschaft, Familie, Zukunft und sich porträtieren lassen. 

01.04.2017 - 

08.12.2017 

Land 0 

Grünes Forum Selbst-

verwaltung Förderverein 

e. V. 

Jamel rockt den Förster 

2017 

Festival gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und 

Intoleranz 

15.02.2017 - 

31.12.2017 

Land 0 

Arbeitsbereich Schul-

kooperative Arbeit -

Arbeitsgemeinschaft Tage 

ethischer Orientierung 

Tage ethischer Orientie-

rung 

In drei- bis viertägigen Veranstaltungen treffen sich Schüle-

rinnen und Schüler verschiedener Schularten, Altersgruppen 

und Regionen in Norddeutschland in einem ansprechenden 

Tagungshaus, um gemeinsam in kleinen Gruppen zu leben und 

zu lernen 

01.02.2017 - 

31.12.2017 

Land 0 

Zebef e. V. - Zentrum für 

Bildung, Erholung und 

Freizeit 

Interkultureller 

Blickkontakt 2018 

Interkulturelle Arbeit mit Kindern und Jugendlichen.  01.02.2018 - 

31.12.2018 

Land 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Vfbj e. V. Instant Acts gegen 

Rassismus und Gewalt 

Workshops mit ausländischen Künstlern und inhaftierten 

Jugendlichen/jungen Erwachsenen zur Auseinandersetzung mit 

dem „Fremden“ 

03.10.2018 Land 0 

EC-Jugend „Entschieden 

für Christus“ 

KAPITO -SOZIAL 

MITEINANDER 

Theaterstück zur südafrikanischen Geschichte von iTHEMBA 

(Südafrika),  

15.02.2018 - 

30.10.2018 

Land 0 

GFS Förderverein e. V. Jamel rockt den Förster 

2018 

Festival gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und 

Intoleranz. 

01.03.2018 - 

31.12.2018 

Land 0 

IPSE GmbH Umgestaltung des Außen-

geländes des Jugendzen-

trums Burg Stargard 

gemeinsame Gestaltung des Außengeländes des 

Jugendzentrums  

12.02.2018 - 

16.02.2018 

Land 0 

Regionale Schule 

„Adolph Diesterweg“ 

Instant Acts 2018 150 Jugendliche arbeiten mit ausländischen Künstlerinnen und 

Künstlern an Szenen, Choreographien und Kompositionen zum 

Thema Menschenrechte, Gewalt und Rassismus. 

12.09.2018 Land 0 

Rock gegen Rechts 

Stralsund e. V. 

Vorführung des Films 

„Das blinde Auge - ein 

Todesfall in Thüringen“ 

mit anschließender 

Diskussion 

Filmvorführungen „Das blinde Auge - ein Todesfall in 

Thüringen“ mit anschließender Diskussion mit dem Autor und 

Regisseur des Films 

25.09.2018 - 

28.09.2018 

Land 0 

Zebef e. V. - Zentrum für 

Bildung, Erholung und 

Freizeit 

Interkultureller 

Blickkontakt 2019 

Interkulturelle Arbeit mit Kindern und Jugendlichen.  01.02.2019 -

31.12.2019 

Land 0 

Vfbj e. V. Instant Acts gegen 

Rassismus und Gewalt 

Workshops mit ausländischen Künstlern und inhaftierten 

Jugendlichen/jungen Erwachsenen zur Auseinandersetzung mit 

dem „Fremden“ 

01.03.2019 -

31.12.2019 

Land 0 

Jugend kann bewegen  

e. V. 

Theateraufführung Aufführung des Theaterstücks „Adam, Eva und lch“ zum 

Thema Intersexualität in Neubrandenburg und Greifswald.  

05.07.2019 - 

06.07.2019 

Land 0 
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Träger Projekt Arbeitsschwerpunkt Bewilligungs-

zeitraum 

Förderung 

aus 

VZÄ 

Actiontouren -

leben.lernen. e. V. 

Welziner Kultursommer 

2019 

Gemeinsamer Aufbau des alten Kulturhauses zu einem 

multifunktionalen Gemeinschaftshaus für alle Generationen 

des Dorfes und Entwicklung von Austauschformaten für 

Begegnung und Diskussion 

18.02.2019 - 

22.04.2019 

Land 0 

Kommunaler Präventions-

rat Wolgast e. V. 

Du bist Wolgast - 

Wir sind Wolgast  

Sensibilisierung für die Bedeutung von Wahlen im Vorfeld der 

Kommunal- und Europawahlen  

13.05.2019 -

30.06.2019 

Land 0 

Freiwilligendienst-

initiative Turbina 

Pomerania 

Internationale 

Begegnungs- und 

Netzwerkveranstaltung 

Intensivierung der Vernetzung und Zusammenarbeit zwischen 

deutschen und polnischen Akteuren in der Euroregion 

Pomerania 

11.06.2019 - 

14.06.2019 

Land 0 

 


